

Protokoll der Vorstandssitzung der NABU Natur- und Vogelschutzgruppe Usenborn am 19.08.2016 um 20:00 Uhr bei Alfred Franz
Anwesend: 
Petra Graw, Manfred Reitz, Marcel Emrich, Thomas Pfrogner, Judith Eschenbrenner, Albert Eschenbrenner, Alfred Franz, Margit Schulz, Wolfgang Raithel 

Unentschuldigt: Manuel Kraft, Karl-Friedrich Michl,
Tagesordnung:

TOP 1 : Protokoll der letzten Sitzung

TOP 2 : Termine Arbeitseinsätze

TOP 3 : Ausflug 2017 ?

TOP 4:  Zufahrt Vogelnest

TOP5:  Windenergiepark

TOP6:  Fledermauswanderung 20.8., Herbstwanderung  9.10.2016

TOP7:  Naturkundliche Beobachtung

TOP8:  Sonstiges
zu TOP 1:

Das von der Kirche aufgestellte Psalmschild soll von den Teichen weg verlegt werden und in der Nähe der Bank/Schaukasten aufgestellt werden.
Jeder soll sich einmal Informieren welche Naturtafeln wir anschaffen könnten. Benötigt werden 7 Stück.

zu TOP 2:

Als Termin für die nächsten Arbeitseinsätze wurden der 15.10.2016 und der 12.11.2016 festgelegt. An den Terminen soll die Hecke an den Teichen ausgedünnt werden und die Apfelbäume geschnitten werden. 
Zu TOP 3:

2017 soll wieder ein Tagesausflug stattfinden. Dieser soll in das Naturschutzgebiet Kühkopf-Knoblochsaue gehen. Anschließend ist ein Besuch auf dem Weingut Schmitt in Nierstein/Rhein angedacht. Stattfinden soll der Ausflug im September, ein genauer Termin muss noch festgelegt werden. Petra kümmert sich um die Vorbereitungen.
Zu TOP 4:

Die Zufahrt soll trocken gelegt werden. Evtl. mit einer Dränage. Split vom Steinbruch über Jens Kraft? Und ein Bagger von Norbert Emrich?
Eine abschließende Entscheidung hierzu wurde nicht getroffen. Der Punkt wird auf die nächste Vorstandssitzung vertagt.

Zu TOP 5:

Alfred Franz hat ein Schreiben vorbereitet das er vorträgt. Er wird einige Stellen noch überarbeiten und dann an den entsprechenden Stellen abgeben.
Zu TOP 6:

Die Herbstwanderung wird in diesem Jahr die Fortsetzung der Wanderung aus dem letzten Jahr. Start ist um 9:00 Uhr. Die Wanderung wird sich über ca. 6km erstrecken und führt durch gängiges Gelände. Gerne sind auch Kinder erwünscht.
Zu TOP 7:

Der Eisvogel wurde von Thomas Pfrogner an den Teichen gesichtet, ebenso hat Petra Graw dort schon einige Male den Fischreiher beobachten können. Im Garten von Alfred Franz könnten auch in diesem Jahr wieder Hirschkäfer und Balkenschröter beobachtet werden.

Zu TOP 8:

Walter Schubert wurde von Manfred Reitz durch unsere Grundstücke und Flächen geführt.
Termin für die nächste Vorstandssitzung ist der 11.11.2016 um 20:00 Uhr am Vogelnest

Die Vorstandssitzung endet um 23:00 Uhr

Für die Richtigkeit

Manfred Reitz / Judith Eschenbrenner




Petra Graw
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