                                      Tätigkeitsbericht 2017
1.  28.1.17 Nistkästenkontrolle mit Kinder

 Am Samstag  den 28. Januar wurden mit 5 Kinder  Nistkästen im Buchwald und an den Amphibienteichen in der Steinbach kontrolliert, gereinigt und dabei festgestellt, von welchen Arten die Kästen in der letzten Brutsaison belegt waren. Bei dem überwiegenden Teil der alten Nester,  handelte es sich um Meisennester, aber auch Nester vom Siebenschläfer und der Haselmaus waren zu finden. Manfred Reitz konnte den Kindern viel über die Art des Nestbaus und deren Bewohner erzählen. 

Manfred Reitz, Nicola Groth

2. 1.1.17 Steinkautzröhren aufgehängt

Manfred Reitz und Reinhold Jüngling

3. 18.2.17 Baumschnittlehrgang       

Am 18.Februar wurde wieder der Obstbaumschnittlehrgang mit Eckhard Ewinger im Streuobstgelände "Im Buchwald" durchgeführt. Es konnte am Treffpunkt um 9 Uhr neben Herrn Ewinger auch 7 Teilnehmer begrüßen. In diesem Jahr wurden hauptsächlich jüngere Bäume im oberen Teil des Buchwaldes geschnitten.  Hohlstämme und alte Bäume wurden für die Vögel insbesondere den Specht  belassen. Beim anschließenden Imbiss gegen Mittag konnten noch die letzten offenen Fragen geklärt werden. 

Frühstück Judith Eschenbrenner

4. Am 17.3.17  fand die JHV statt. Mehr dazu von unserer Schriftführerin

5. 2.4.17 Frühjahrswanderung         

Am ersten Sonntag im April 2017 konnte Alfred Franz 23 Erwachsene und 3 Kinder am Treffpunkt am Dorfbrunnen zur diesjährigen Frühjahrswanderung begrüßen.  Die Wanderung betrug 10,7 Kilometer und führte die Teilnehmer in den nördlichen Teil der Gemarkung Usenborn entlang befestigter Feld-u. Waldwege. Nach gut 5 Stunden Wanderung und vielen geschichtlichen Informationen konnte beim Grillen am Vereinsheim "Vogelnest"  der Tag in gemütlicher Runde ausklingen. 

Führung Alfred Franz,

Grill/Getränke Thomas Graw, Nicola Groth, Thorsten Tyburski, Petra Graw,

6. 23.4.17 Vogelstimmwanderung            

Am 23. April 2017 fand  die 44. Vogelstimmenwanderung der NABU Natur- und Vogelschutzgruppe Usenborn e.V. statt.  Die Wanderung unter der Leitung von Ludwig Repp startete um 6.30 Uhr. Direkt am Treffpunkt konnten bereits die ersten Vogelstimmen bestimmt werden. 

Neben den anderen Standvögeln wie Meisen und Zaunkönig konnten auch die ersten Zugvögel Zilpzalp, Fitis und die verschiedenen Grasmückenarten bestimmt werden. Am Ende waren es 37 Arten.  
Nach der Wanderung konnten sich alle an einem Frühstück mit Eiern und Speck im Vereinsheim "Vogelnest" stärken. 
Verpflegung: Nicola Groth, Petra Graw

7. 6.5.17 Maibaumstellen   

Am Samstag den 6.5.17 fand wieder unser  Maifest mit Maibaumstellen  statt. Zunächst gab der Männergesangverein "Liederkranz" Usenborn einige Liedvorträge zu Gehör. Um 18:30 Uhr wurde der Maibaum mit vereinten Kräften aufgestellt. Im Anschluss daran hielt Pfarrer Forchheim eine Andacht mit einem Bibeltext über das Erwachen der Natur. Die Singgruppe der Landfrauen Usenborn erfreute uns anschließend mit ihren Liedvorträgen. . Direkt im Anschluss wurde noch das neue Schild mit einem Spruch am Baum angebracht.

Anette u. Volker Bausum, Meike u. Thorsten Tyburski, Alfred Franz, Wolfgang Raithel, Thomas Pfrogner, Thomas Graw, Marcel Emrich, Manfred Reitz, Senioren

8. 22.5.17 Blumenkästen bepflanzt             

Am Montag, dem 22. Mai 2017, wurden wieder 33 Blumenkästen für Bachgeländer und Dorfbrunnen sowie 8 für die Ortseingänge bepflanzt und aufgehängt bzw. aufgestellt.  
Im Frühjahr war vom Ortsbeirat ein Flyer mit der Bitte um Patenschaften für Blumenkästen im Dorf verteilt worden, daraufhin hatten sich einige Anwohner gemeldet und Blumen gespendet bzw. auch an der Pflanzaktion teilgenommen, insgesamt waren an diesem Montag 14 Helfer erschienen, 

Es wurden die 41 Kästen mit 177 Geranien bepflanzt. Neben den Spenden von den Anwohnern wurden die restlichen Pflanzen auch in diesem Jahr wieder vom Ortsbeirat Usenborn bezahlt. 

H-W. Groth, Winfried u. Hannelore Blum, Anette Betz, Wilhelm Theiss, Roland Raithel, Manfred Reitz, Albert u. Isolde Eschenbrenner, Petra Graw,  

9. 16.9.17 Ausflug 

Am Samstag, dem 16.09.2017, fand unser diesjähriger Vereinsausflug. Auch der Männergesangverein "Liederkranz" Usenborn hatte sich angeschlossen und so waren es insgesamt 47 Teilnehmer.  Der Ausflug führte uns zum mit 24 km² großen hessischen Naturschutzgebiet "Kühkopf-Knoblochsaue", wo die sehr informative Ausstellungszentrum, im ehemaligen Gutshof, besucht wurde. Hier begrüßte uns der dortige Forstbeamte Peter Hahn und erklärte uns an Ausstellungstücken, wie sich die Überflutungen in diesem NSG auswirken.   Anschließend folgte eine ca. 2-stündige pflanzenkundliche Herbstwanderung durch die Auen und über das Streuobstgelände.  Um 13:00 Uhr ging dann die Fahrt nach Nierstein weiter. Dort wurde die Gruppe in 4 Wagen mit Traktor aufgeteilt und die Weinbergrundfahrt mit Weck, Worscht und Woi konnte beginnen. Unterwegs erklärte uns der Winzer noch einiges über die Hanglagen, die Rebsorten und die gerade laufende Lese. Außerdem gab es noch eine kleine Weinprobe. Ein gemeinsames Abendessen im Gasthaus "Zum Adler" in Steinberg bildete einen gemütlichen Abschluss. 

Organisation Petra Graw
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10.  8.10.17 Herbstwanderung

Zur Herbstwanderung am 8.10. kamen 20 Interessierte Wanderer. Manfred Reitz begrüßte die Teilnehmerinnen und Teilnehmer und besonders die Führer der Wanderung, Karl-Friedrich Michl, Geograph, und Jens Müller, Forstwirtschaftsmeister beim staatlichen Forstamt in Nidda.  

Erster Anlaufpunkt waren die Bunker auf der Höhe zwischen Usenborn und Lißberg. Dort gab es die Möglichkeit, einen Blick in das Innere eines der beiden Munitionsbunker zu werfen. Heute befinden sich die Bunker im Besitz des Forstamtes. Ganz in der Nähe der Bunker befindet sich die Grenze zwischen staatlichem und fürstlich-stolbergischem Wald. Jens Müller erläuterte hier den Unterschied zwischen den Zertifikaten PEFC und FSC.  Die Wanderung führte weiter zur Haingrundswiese. An der Bingottswiese wurde der von der "Schutzgemeinschaft Deutscher Wald" neu gebaute Teich besichtigt. Beim Stopp an der Krömelbachhütte war Zeit zu rasten und die mitgebrachte Rucksackverpflegung einzunehmen.  Über Hardtwald und Usenborner Sportplatz ging es dann, begleitet von Erläuterungen von Jens Müller zur Waldwirtschaft, zum Dorf zurück. Zum Abschluss der Wanderung waren sich die Teilnehmerinnen und Teilnehmer einig, eine schöne und vor allem informative Wanderung erlebt zu haben.    

Manfred Reitz, Jens Müller, Karl-Friedrich Michl

11.   21.10.17 Umwelttag

Am 21.10.17 beteiligte sich die  NABU Natur- und Vogelschutzgruppe Usenborn mit 5 Personen am Umwelttag, zu dem der Ortsbeirat Usenborn eingeladen hatte.  Allein auf der Strecke Usenborn in Richtung Hirzenhain bis zur Schwedeneiche wurden 3 große Müllsäcke voll Unrat gesammelt, eine wirklich traurige Bilanz!  Im Anschluss an die getane Arbeit gab es leckere Kartoffelsuppe für alle fleißigen Helferinnen

12.  25.11.17 Vogelfutter mit Kinder hergestellt

Am 25.11.17  trafen sich 8 Kinder der NABU -  Natur- und Vogelschutzgruppe Usenborn, um für den kommenden Winter Vogelfutter herzustellen.  

Während es draußen in Strömen regnete, saß man gemütlich im Vogelnest und befüllte die mitgebrachten Tassen und Tannenzapfen mit dem Vogelkern - Fettgemisch!   

Der Regen hielt nicht davon ab, auch ein Lagerfeuer herzurichten. Große Hilfe war der Papa eines jungen NABU-Mitglieds, der trotz des starken Regens ein riesengroßes Lagerfeuer entfachte.  

Nach der Vogelfutter Zubereitung gab es im Anschluss noch Stockbrot mit Würstchen.   

Nichola Groth, Petra Graw

13.  6.12.17 Nikolaus
Am 6. Dezember kam auch in diesem Jahr wieder der Nikolaus mit Pferd und Wagen nach Usenborn zu den schon gespannt wartenden Kindern und verteilte die Päckchen, die zuvor von fleißigen Helfern gepackt wurden.  

Die ehemalige Milchsammelstelle war am Samstag zuvor als Verkaufsstelle hergerichtet worden, wo Würstchen und Glühwein sowie Punsch für die Kinder verkauft wurden. 

Thomas Pfrogner, Alfred Franz, Meike u. Thorsten Tyburski, Norbert Conrad, Andreas Weinthäter, Manfred Reitz, Albert Eschenbrenner, Roland Raithel, Günter Schädel, Hans-Werner Groth, Petra Graw,

14.  Sonstiges
Arbeitseinsätze waren am 4.11., 2.12., 30.12.17

Es wurden Entbuschungs- u. Fällungen von Bäumen im aufgelassenen Steinbruch Hohe Linde und an den Teichen in den Grundäckerwiesen erledigt.

Das Treffen der Senioren fand jeden 1. Mittwoch im Monat statt. An folgenden Grundstücken und Terminen waren unsere Senioren im Einsatz: Am 18.1. Aufgelassener Steinbruch Hohe Linde,1.2. Vogelnest u. Hohe Linde, 15.2. zusätzlicher Einsatz Hohe Linde, 1.3. Milchsammelstelle u. Hohe Linde, 5.4. Psalmschild an den Ampibienteichen versetzt, Nistkästen für Gartenrotschwanz u. Waldkauz aufgehängt, Vorbau Vogelnest Regenwasserleitung, 3.5. Zeltvorbau  f. Maibaumstellen aufgebaut ,7.6. Regenfass, Mäharbeiten u. Ausmähen am Vogelnest, 5.7. Ausmähen und Arbeiten an den  Infovogeltafeln u. Psamlenschilder, 6.9.  Vorplatz Milchsammelstelle gereinigt u. das  Brückengeländer schwarzer Born erneuert, 4.10. Blumenkästen eingesammelt, 3.11. Teichsanierung Grundäckerwiesen, Dezember Zeltvorbau Nikolaus und Teichsanierung Grundäckerwiesen. Aktive Senioren waren 2017 Albert Eschenbrenner, Günter Schädel, Hans-Werner Groth, Wilhelm Theiss, Manfred Reitz, Reinhold Jüngling, Roland Raithel, Rainer Dietz, Karl-Heinz Herrmann, Manfred Weinthäter, Jürgen Faust.

Für die Verpflegung sorgten Nicola Groth, Petra Graw, Hans-Werner Groth

Presseberichte und Bilder hat Margit Schulz gemacht.  

Außerdem wurden 2017 noch 12 Mitglieder anlässlich ihres Geburtstages vom Vorstand besucht.

Vorstandsitzungen 

17.2.,7.4.,23.6.,22.9.,5.11.17

